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1. Un fascio di mesoni π –  incide su una camera a bolle riempita con idrogeno liquido. Calcolare l’energia 
cinatica minima che deve avere il π – affinchè nell’interazione su idrogeno venga prodotto lo stato finale Λ0 + 
K0 + π0.  
                                                                    Mπ –•c2 = 139.57 MeV            MK0•c2 = 497.67 MeV 
                                                                    Mp•c2 = 938.27 MeV              Mπ0•c2 = 134.98 MeV 
                                                                    MΛ0•c2 = 139.57 MeV 
 

2. Si consideri una particella di carica Q e massa M accelerata da un ciclotrone di raggio R, campo magnetico B e 
differenza di potenziale acceleratore V (applicato fra le due D).  

a. Di quanto aumenta l’energia cinetica massima raggiungibile dalla particella se si raddoppiano  i valori 
di R , B e V (contemporaneamente)? 

b. Quale effetto fisico limita l’aumento di energia ottenibile con un ciclotrone, e perchè? 
 
3. Fra le seguente reazioni (e decadimenti) dire quali sono permesse e quali no nel Modello Standard. Nel caso in 

cui la reazione (o decadimento) non sia permessa dirne il motivo. 
            e –  → γ + γ 
            e –  + p → n + νe 

     γ + e –  →  νe + π – 
                   e + + e –  → π + + π – 

            µ + + µ – → ν τ + ν̅ τ 
            p → e + + ν e + π˚   

 
4. Affiancare alle seguenti particelle le corrispondenti antiparticelle  

                                                       Particella                             Antiparticella 
                                                            µ –           
                                                            π + 
                                                            π˚ 
                                                            ∆+ 
                                                            Σ – 

 
5. Per i processi mostrati di seguito disegnare i diagrammi di Feynman all’ordine più basso. 
                              e + + e –  → u + u̅ + g  
                              e + + e –  → e + + e – 
                              e + + e –  → c + c ̅ + d + d̅ 
 


